

美英法三国联合空袭叙利亚

美称已做好再次打击叙利亚准备 叙利亚宣布全面收复东古塔地区

阅读提示

当地时间4月14日凌晨，叙利亚境内政府和军方多处目标突遭美国、英国和法国三国联合空袭，目前人员伤亡及设施损失情况尚无法确认。

美国副总统彭斯当地时间4月14日在秘鲁首都利马说，美国政府已经做好再次军事打击叙利亚的准备，并将应对叙利亚及其盟国可能采取的报复行动。

同日，联合国安理会未能通过由俄罗斯起草的旨在谴责对叙利亚进行军事打击的决议草案。

联合国这份决议草案的内容包括“谴责美国及其盟国违反国际法及《联合国宪章》，对阿拉伯叙利亚共和国进行侵略的行径”，以及要求美国及其盟国“立即停止对阿拉伯叙利亚共和国的侵略，避免今后再次发生违反国际法和《联合国宪章》、使用武力的行为”。



当地时间4月14日，在叙利亚大马士革拜尔宰区，科研中心制药和化学工业发展部主任赛义德在遭空袭的科研中心前接受媒体采访。新华社发

联合空袭

美英法三国军事打击叙利亚

美国东部时间4月13日晚，特朗普宣布，已下令美军联合英国、法国对叙利亚军事设施进行“精准打击”。

当地时间4月14日凌晨，叙利亚境内政府和军方多处目标突遭美国、英国和法国三国联合空袭，目前人员伤亡及设施损失情况尚无法确认。国际社会对此高度关注，一些国家支持三国对叙利亚发动军事打击，联合国和多数国家则敦促相关各方保持克制，寻求通过政治途径解决叙利亚问题。

最新动向

叙宣布全面收复东古塔地区

叙利亚军方4月14日发表声明，宣布全面收复大马士革东郊东古塔地区。声明说，随着最后一批反政府武装撤离东古塔地区杜马镇，政府军现已全面解放东古塔。

声明还说，在叙利亚军队及其盟友在东古塔地区的军事行动取得重大进展之际，美国、法国、英国向叙利亚“发动侵略”，叙防空系统进行了回击。

东古塔地区曾是叙反政府武装在首都大马士革周边的最后要塞。叙利亚首都大马士革东郊东古塔地区日前据称发生“化学武器袭击”事件。美国总统特朗普在事件发生后多次威胁要对叙政府动武。

最新表态

美确信叙政府进行化武袭击

美国副总统彭斯4月14日在秘鲁首都利马说，美国政府已经做好再次军事打击叙利亚的准备，并将应对叙利亚及其盟国可能采取的报复行动。

正在利马出席第八届美洲国家首脑会议的彭斯对记者

说，美法英三国联合进行的对叙利亚的军事打击取得了“极大成功”，打击了叙利亚进行化武袭击的能力。

当被问及为何美国不等有关叙利亚化武事件调查开启就采取军事打击，彭斯说，“美国确信叙利亚政府进行了化学武器袭击”。他说，叙利亚巴沙尔政府如果再次使用化学武器，将为此付出“极大代价”。

说法不一

俄称百余导弹被叙军击落71枚 美称弹无虚发

俄军总参谋部行动总局局长鲁茨科伊4月14日表示，美英军当天共向叙利亚目标发射103枚巡航导弹，叙防空兵用苏联生产的防空武器成功击落其中71枚。

俄侦察通报显示，为拦截美英导弹，叙利亚防空兵动用了苏联制造的S-125、S-200、山毛榉等型号防空导弹。

对于俄方的说法，在五角大楼新闻发布会上，美国国防部则表示，这次行动是“弹无虚发”，“没有任何一颗导弹被拦截”。

发言人怀特表示，美英法三国针对叙利亚境内的3个目标（其中包括一个“化武实验室”，以及一个“武器库”），总共发射105枚导弹，“每一枚都命中目标”。

含糊其辞

美英法未给出化武证据

目前，叙利亚政府是否展开了化武袭击，仍然不得而知。总部位于荷兰海牙的禁止化学武器组织4月14日宣布，将继续派人前往叙利亚进行针对叙疑似化武袭击的调查。

而美英法三国在被要求拿出化武袭击的证据时“支支吾吾”。在谈到西方国家指责叙

利亚政府发动化武袭击的确凿证据，美国防部长马蒂斯4月12日的用词为“正在找”。英国则坚持做起了“有罪推断”。英国首相办公室4月12日发表声明称，“内阁成员一致认为巴沙尔·阿萨德政府此前曾多次使用化学武器，上周六的化武袭击极有可能也是他们所为”。“极有可能”，这样的用词特雷莎·梅去年4月也曾用过。

在美国和英国都没有确凿证据的情况下，法国总统4月12日宣称，拿到了所谓“叙利亚政府发动化武袭击”的证据。不过马克龙所说的证据究竟是什么？他并没有详细说明。

博弈加剧

美俄关系更趋恶化

报道称，这是特朗普任内第二次借口疑似化武袭击下令对叙实施军事打击。值得注意的是，“化武”新闻出现之际，东古塔地区叙反政府武装的撤离行动正在收尾。中国国际问题研究院美国研究所所长滕建群认为，当前叙政府军正在继续收复失地，美英法军事打击会给反政府武装提供喘息机会，这将使叙局势更加复杂。

有分析指出，美英法对叙发动军事打击无疑会使叙利亚局势更加动荡，给叙利亚问题政治解决制造更多、更复杂的障碍。

此外，此次行动带来的另一个重要影响是，美国为首的西方与俄罗斯关系更趋恶化。特朗普在4月13日晚的讲话中指责俄罗斯须对叙出现“化武袭击”负责。俄驻美大使则指出，美英法三国将对叙实施军事打击“承担后果”。

分析人士指出，无视国际社会反对，美英法单方面发起军事行动，无疑将重创与俄关系，美俄对抗加剧或将不可避免。此外，美英法的做法也对

中东局势乃至世界和平与稳定带来了负面冲击。

社科院美国研究所研究员陶文钊认为，此次打击之后，美俄在叙利亚以及在中东的博弈将更加激烈。美国军事卷入会到什么程度，还有待观察，尤其值得关注的是美国下一步会不会出动地面部队。

社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员张弘认为，俄罗斯和美国直接军事对抗的可能性很低。对于美英法此次行动，俄罗斯会反击，但选项并不多，更有可能采取“声东击西”或利用“代理人”的方式向美国等施压。

各方表态

联合国秘书长：叙利亚问题不能通过军事途径解决

在美国、英国和法国对叙利亚实施联合军事打击后，联合国秘书长古特雷斯4月14日呼吁各方按照《联合国宪章》和国际法行事。

古特雷斯重申对近日叙利亚境内化武袭击传言进行公正、独立、专业调查的必要性，表示支持禁止化学武器组织对叙首都大马士革东古塔地区杜马发生化武袭击的传言进行调查。

古特雷斯表示，叙利亚问题不能通过军事途径解决，只能通过政治途径解决。他说，他已要求联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉尽快返回纽约，就如何加快叙利亚政治进程进行磋商。

叙利亚总统巴沙尔·阿萨德4月14日说，美国主导的对叙利亚军事打击说明西方在叙利亚的图谋失败。

据叙利亚通讯社报道，在美英法对叙利亚发动军事打击之后，伊朗总统鲁哈尼14日致电巴沙尔，双方就空袭事件交

换了看法。

巴沙尔在通话中表示，当“殖民部队意识到已丧失对局面的控制，在本国人民和全世界面前失去信誉”以后，他们就发动了袭击。

巴沙尔说：“恐怖分子一旦溃败，他们的靠山也就无法实现其图谋了。”他强调说：“这种侵略不会动摇叙利亚进一步消灭全境的恐怖分子的坚定信念。”

报道说，鲁哈尼表达了对军事打击的强烈谴责，同时强调了伊朗一贯支持叙利亚政府和人民的立场。

中国常驻联合国代表马朝旭4月13日在安理会中东局势公开会上发言，呼吁有关各方在叙利亚问题上保持冷静克制，避免采取任何可能导致局势进一步升级的举动。

马朝旭说，当务之急是对有关事件展开全面、客观、公正调查，形成具有权威性的结论。

他说，中方一贯坚持和平解决争端，反对在国际关系中动辄使用武力或者威胁使用武力。

军力投入

战舰、军机均出动

美国：约100枚导弹打入叙境内

美国军方透露，至少一艘位于红海的美军战舰参与了打击行动；B-1B轰炸机参与行动；约100枚导弹打入叙境内。

英国：四架“狂风”+四枚“暴风影”

英国国防部消息，英国皇家空军的四架“狂风”战机4月14日各携带一枚“暴风影”巡航导弹参与行动。

法国：海空双线发射巡航导弹

法国国防部公布的视频显示，位于地中海的一艘法国战舰向叙境内发射了巡航导弹。与此同时，“阵风”战机也从法国本土基地起飞参与了打击行动。（综合新华社、央视）